

用好“及时水” 筹谋“解渴雨”

——来自一线的抗旱保苗节水故事

□新华社记者 王阳 赵鸿宇 马意翀

近期,我国北方多地持续高温干旱,对农业生产带来不利影响。记者近日在山东、河北等地抗旱一线走访看到,田野上、沟渠旁、河道边,农民、干部、涉农企业员工日夜忙碌,用及时有效的好点子、新举措,千方百计抢灌溉、保苗情。

提前布局取水点

山东省菏泽市巨野县水务局工作人员杨建民在河边已驻守超过2个月。

挂着“应急取水点”横幅的工棚下,一张临时搭建的小桌,两张行军床,几个马扎、一台电磁炉和若干供电设备,杨建民和同事在简易的生活条件下24小时值班,管护6台水泵源源不断从洙水河向跃进河输送“及时水”。

早在4月,巨野县政府就接到麒麟镇多个村的粮农、蒜农反映灌溉用水难的问题。江孙庄村68岁的村民江福华告诉记者,今年就没下几场雨,眼见河里的水位一天比一天低,当时又遇到小麦灌浆期,用水量,心里愁得很。

“我们与相关市积极沟通,在洙水河河道边架设移动式水泵机组,将南水北调来水提至跃进河,解决麒麟镇等下游乡镇农民灌溉用水问题。”巨野县委副书记郑义说。

在麒麟镇政府、县水务局、供电公司等部门的协作下,只用了不到3天时间,“应急取水点”便搭建完成,4月20日投

入工作。供电公司配置的应急电源车停靠在岸堤旁提供电力保障。

早行动才能不被动。记者沿着跃进河向下游行走,看到农民用小功率汽油水泵机组等设备从河里向两岸农田抽水灌溉。多位农民告诉记者:“天这么旱,能浇上地,政府做了件大好事。”

巨野县水务局局长段红兵说,目前,洙水河河道向跃进河、老洙水河每天提水量达15万立方米,沿岸麒麟镇、永丰街道、大义镇等10万亩农田有了灌溉用水。

人工打造“解渴雨”

玉米播种机在前播种,卷盘式喷灌机随后浇灌。在河北省邯郸市邱县新马头镇韩东固村农田里,种粮大户胡保民正组织农机手开展玉米播种作业,水流通过卷盘式喷灌机滋润着土壤。

“这轮灌溉后,夏种和夏管就告一段落了。”胡保民说,今年他种了400亩夏玉米,农田灌溉“一波三折”。

记者了解到,邱县2020年以来进行全域水网建设,基本实现耕地河水灌溉全覆盖。但今年持续干旱,河水不足,部分农田灌溉遇到困难。胡保民承包的农田距离县里修建的水网稍远,夏种关键期正值高温干旱,大家抢着浇地,水渠里的水几乎轮不到胡保民用。

为解燃眉之急,邱县紧急调度60台卷盘式喷灌机,用机井取水灌溉缺水地

块。邱县农业农村局局长曹殿坤说,在高温干旱天气下,如果大水漫灌,中午浇地有可能“烧苗”,卷盘式喷灌机不但省水,还喷洒均匀,不积水,有利于玉米出苗。

“只要接上机井里的水,设置好卷盘式喷灌机的水压、喷射半径和回管速度等数据,就可以实现均匀喷洒,就像模仿下雨一样,想让地里下小雨、中雨、大雨都行。”胡保民说,2台喷灌机几天就可以浇完400亩地。

胡保民回忆,在使用喷灌机的第二天,忽然不出水了,到机井检查发现,多年未使用的水泵零件生锈,通电运转中机器带不动,出现了卡死烧机情况。胡保民打通机井维修电话,经过抢修,不到半小时喷灌机就通上了水,目前胡保民的农田基本灌溉完毕。

邱县农业农村局局长办主任牛涛介绍,县里成立多支机井维修队伍,有求必应地服务农户。

铺在地上的节水良方

地里看不见引水浇地的水管,也没有大水漫灌的泥泞,只见黑色滴灌带将田地隔成了条状。这是记者在山东省聊城市高唐县鼎昇种植家庭农场看到的景象。

“今年收完麦,地比较早,我用了多种抗旱造墒的方法,经过对比还是铺

滴灌带造墒效果好、效率高。”鼎昇种植家庭农场负责人李金阳说。在这块地里,他用了玉米大小行种植技术,播种时就一同铺设了滴灌带。李金阳蹲下拿着卷尺一量说:“连续滴灌48小时,浇下的水能达到50公分到60公分宽,墒情就能完全覆盖苗带,达到出苗要求。”

李金阳告诉记者,这块地去年没有铺滴灌带,4个人白天晚上轮班,13天才浇完200亩。今年,在高唐县社立芝农业科技服务团队的指导下,李金阳应用了滴灌水肥一体化技术,滴灌带不但浇水快,还省水省电。只需要1个人管理,两天就能浇完200亩农田,地里还不会存水。

虽然投资大了,但回报更高了。李金阳算了一笔投入产出账:滴灌带主要包括主管和毛管,主管寿命长,能用三四年,毛管用量大,需要一季一换。综合下来,滴灌带每亩成本不到100元,不仅能浇水,还能追肥,还是划算的。另外,受益于玉米大小行种植技术,每亩种植株数从5500株增加到6500株,玉米总产量也更高了。

记者在滴灌田看到,目前玉米出苗约8公分,长势均匀。李金阳说:“这种天气下,最重要的是保墒出苗。出苗后,田间管理也不能落下,及时补充底肥和叶面肥,才能保证苗齐苗匀苗壮,为今秋丰收打下基础。”

“十四五”期间全国计划新建或改扩建体育公园1900余个

新华社北京6月26日电 “十四五”期间全国计划新建或改扩建体育公园1900余个、全民健身中心近1400个、乡镇街道全民健身场地器材补短板项目近1.5万个、户外运动公共服务设施5100多个。同时,数字化升级改造公共体育场馆660余个。

这是记者26日在国家卫生健康委

新闻发布会上了解到的信息。“15分钟健身圈”一般指在城市社区,居民从居住地步行或者骑车不超过15分钟范围内,就有可以开展健步走、广场舞、球类运动等群众性体育活动的场地设施。

引导各地推进体育公园、全民健身中心、健身步道等群众身边的场地设



嫦娥六号返回器开舱活动在京举行

新华社北京6月26日电 6月26日下午,嫦娥六号返回器开舱活动在中国航天科技集团五院举行。

仪式现场,科研人员对嫦娥六号返回器进行开舱,检验关键技术指标完成情况。探月与航天工程中心、地面应用系统、探测器系统代表签署了

交接书。后续,地面应用系统的科研人员将按计划开展样品储存、分析和研究相关工作。

嫦娥六号于5月3日发射升空,历经53天,于6月25日携月背样品重返地球。此后,回收后的嫦娥六号返回器安全运抵北京。

今年1月至5月全国行政复议收案总数达22.8万件

新华社杭州6月26日电 新修订的行政复议法正式施行后,各地新收行政复议案件数量普遍快速增长。今年1月至5月全国行政复议收案总数达22.8万件,行政复议化解行政争议主渠道作用开始显现。

这是记者25日从浙江省杭州市举行的第二届全国行政审判行政复议工作同堂培训开班式上获悉的消息。

据介绍,各地司法行政机关不断畅通行政复议渠道,规范行政复议受理工作,探索将符合条件的行政争议从信访、行政诉讼导入行政复议渠道解决。2023年全国新收行政复议案件38.5万件,同比增长42.7%,办结35.2万件。经行政复议后,有27万件案件不再进入诉讼程序,案结事了率达76.8%,同比提高10个百分点。

据悉,各地司法行政机关坚持以事实为依据,以法律为准绳,严把个案审查标准,2023年通过撤销、变更、确认违法、责令履行等方式纠正违法和不当行政行为3.4万件,纠错率达12.1%。此外,各地司法行政机关综合运用制发行政复议意见书、约谈、通报等方式强化类案规范,2023年全国共制发行政复议意见书、建议书3212份,行政复议监督依法行政力度不断加大。

司法部有关负责人表示,各级司法行政机关将全面有效实施新修订的行政复议法,进一步加强行政复议与行政审判衔接配合,落实行政复议便民举措,强化行政复议个案监督和类案规范,加大行政复议调解、和解力度,做实实质性化解行政争议,提升社会治理效能。

我国首次实现5G网络海上规模化连续覆盖

新华社济南6月26日电 6月26日起,乘坐辽鲁航线的旅客在船上可以“刷手机”了。记者26日从在山东烟台举办的辽鲁海域交通宽带网络建设运行战略合作协议签约仪式上获悉,辽鲁航线海域5G网络已全部建成并于26日正式投入运行,这是辽鲁航线海域首次实现5G网络海上规模化连续覆盖。

在签约仪式上,交通运输部北海航海保障中心主任杨哲说,渤海是我国最大的内海,是我国重要的通航水域之一,以烟台—大连航线、威海—大连航线为代表的辽鲁航线,是连系山东半岛、辽东半岛客货运的黄金航线。但因海上通信覆盖难,各大航线海域网络不连续、信号不稳定。近年来,交通运输部北海航海保障中心联合山东、辽宁海事机构和山东移动、辽宁移动等移动通信运营商,开展基站补点和网络优化工作,利用5G技术,实现辽鲁航线海域网络全覆盖。

中国移动通信集团在现场发布《辽鲁航线5G网络测试报告》。中国移动山东公司副总经理李锋介绍,根据测试报告,目前辽鲁航线5G网络覆盖海域面积超过2万平方公里,将显著提升航行战略合作伙伴协议签约仪式上获悉,辽鲁航线海域5G网络已全部建成并于26日正式投入运行,这是辽鲁航线海域首次实现5G网络海上规模化连续覆盖。

交通运输部海事局副局长李宏印说,近年来,我国海洋产业智能化进程不断加快,海洋牧场、智慧海洋装备、海洋大数据等一批新产业、新业态发展提速,对海上通信的需求与日俱增。这次开通辽鲁海域交通宽带网络,是国家海上宽带建设试点的重要节点,对提升海上交通安全保障、海上搜救应急能力,满足海洋监测、海洋渔业通信保障需求,支撑航运高质量发展,均有重要意义。

记者现场获悉,交通运输部北海航海保障中心将联合天津、辽宁、河北、山东4省市海事机构和相关区域的移动通信运营商,开展基站补点和网络优化工作,利用5G技术,实现辽鲁航线海域网络全覆盖。

中国移动通信集团在现场发布《辽鲁航线5G网络测试报告》。中国移动山东公司副总经理李锋介绍,根据测试报告,目前辽鲁航线5G网络覆盖海域面积超过2万平方公里,将显著提升航行战略合作伙伴协议签约仪式上获悉,辽鲁航线海域5G网络已全部建成并于26日正式投入运行,这是辽鲁航线海域首次实现5G网络海上规模化连续覆盖。

市场监管部门解决人民群众关切事“五项行动”取得阶段性成效

新华社北京6月26日电 市场监管总局近期部署开展的解决人民群众关切事“五项行动”取得阶段性成效。截至6月15日,各地市场监管部门共计立案查处违法案件32738起,查处违法违规行

为96543个,惩处和问责违法违规人员373人,移送公安机关违法案件159起。

在严厉打击肉类产品违法犯罪专项行动中,各地行政执法立案2312起,向公安机关移送涉嫌犯罪案件148件,追究责任118人,打击来源不明、未经检疫或检疫不合格肉品案件542件,打击假冒牛(羊、驴)肉及其制品违法案件241件。

这是记者26日从市场监管总局获悉的。“五项行动”分别是:校园食品安全排查整治专项行动、严厉打击肉类产品违法犯罪专项行动、城镇燃气安全专项整治行动、电动自行车安全隐患全链条整治行动、解决人民群众“关键小事”整治行动。

在校园食品安全排查整治专项行动中,各地共立案查处违法案件1万余件、责令整改5万余家、罚没金额1092万元、惩处和问责违法违规人员255人,公布典型案例1357起。

在城镇燃气安全专项整治行动中,共检查燃气气瓶充装单位13364家次,检验机构715家次,吊销5家充装单位许可证、3家检验机构核准证。

在电动自行车安全隐患全链条整治方面,严厉打击生产销售假冒伪劣产品和拼装改装违法行为。截至6月初,各级市场监管部门立案查处违法违规案件3673起,罚没金额1550万元,移送司法机关29起。

坚决打击利用电子秤作弊、“缺斤短两”等违法行为。截至6月中旬,共

完善“募投管退”全链条政策环境

——相关部门负责人解读《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》

□新华社记者 陈伟伟

国务院办公厅近日印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》。这一文件,也被称为“创投十七条”,是继2016年国务院出台关于促进创业投资持续健康发展的若干意见以来,国家层面出台的又一部促进创业投资高质量发展的系统性政策文件。

文件的出台有何背景和重要意义?如何推动政策落实?围绕社会关注的热点问题,国务院新闻办26日举行国务院政策例行吹风会,相关部门负责人进行了解读。

发展创业投资是促进科技、产业、金融良性循环的重要举措。

国家发展改革委副主任李春临说,创业投资具有“投早、投小、投硬科技”的典型特征,更加适应种子期、初创期和成长期科技型企业的融资需求。没有创业投资的支持,科技创新的效果

将大打折扣,很多“小巨人”“独角兽”等创新型企业也难以快速成长、发展壮大。

李春临介绍,文件的出台,对完善创业投资“募投管退”全链条政策环境和管理制度具有重要意义。

在募资端,引导保险资金等长期资金投向创业投资,扩大金融资产管理公司直接股权投资试点范围,动员有条件的社会资本做“耐心资本”,解决行业“缺钱”和“无米下锅”的问题。

在投资端,针对很多创投机构反映“有钱也难投出去”的问题,建立创业投资与创新创业项目对接机制,为创投机构提供一批优质的、符合国家发展方向和战略导向的好项目。

在管理端,持续加强对政府和国有企业出资的创投基金的管理,建立健全符合行业特点和发展规律的管理体制和尽职免责责任豁免机制。

针对各方普遍关心的税收和监管问题,提出持续落实落细创业投资企业税收优惠政策;对创投基金实施与其他私募基金区别对待的差异化监管政策。

在退出端,重点是拓宽退出渠道,优化创投基金退出政策。

保险资金等长期资金是创投行业发展的源头活水。金融监管总局政策研究中心司长李明肖说,金融监管总局将持续优化保险资金运用的规则,研究提高保险资金投资创投基金集中度的比例上限,更好引导保险资金和相关资管机构在依法合规、风险可控的前提下,加大创投基金的配置力度。

创业投资的退出机制备受关注。证监会市场监管二司司长吴萌介绍,近年来,证监会不断深化资本市场改革和开放,优化多层次资本市场的功能和机制,努力为缓解“退出难”提供良好基础。下

一步,证监会将继续加强和各方协同配合,加强政策动态评估,推动“健全创业投资退出机制”等措施落地。

近几年,国有资本在创投市场上的活跃度不断增加。国务院国资委资本运营与收益管理局局长王海琳介绍,截至目前,中央企业共管理了126只创投基金,认缴规模529亿元,已投资金额313亿元,主要投向了先进制造、能源、电子信息等领域。下一步,国资委将在放宽规模限制、提高出资比例、注重整体业绩和长期回报考核、明确尽职免责容错条件等方面,给予中央企业创投基金更大支持。

推动文件落实至关重要。李春临表示,将会同有关部门完善工作机制,加强统筹协调,出台配套措施,加强各项政策措施落实情况的跟踪监测,以务实有效的措施稳定市场预期、激发创投市场活力。